

УДК 316.3

А. О. Жумакова,

факультет истории, философии и права,

Омский государственный педагогический университет

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. И. В. Цыганова

Старшее поколение и молодежь: особенности социального взаимодействия

Аннотация. В статье исследуется проблема отношений между старшим поколением и молодежью в современном обществе. На основании анализа данных, полученных автором в ходе социологического опроса, выявляются особенности характера межпоколенческих отношений и факторы, способствующие влиянию на них.

Ключевые слова: межпоколенческие отношения, конфликт, поколение, семья, социальное взаимодействие.

Отношения между поколениями «...пронизывают все общественные связи, вплетаются в них и в силу своей биолого-социально-духовной природы ближе всего и по происхождению, и по перспективам к истинно человеческой сущности. Социальные взаимодействия между поколениями являются одним из существенных факторов развития и функционирования общества, поддержания его стабильности в настоящем и будущем благодаря механизмам межпоколенной преемственности» [2, с. 50]. Произошедшие за последние десятилетия существенные изменения в культурных, социально-экономических и политических условиях в России делают проблему социальных взаимодействий между старшим поколением и поколением молодых особенно сложной.

Цель данного исследования — выявление особенностей социальных взаимодействий пожилых людей и молодежи в современном российском обществе. Исследование было проведено в период с апреля по май 2022 г. В нём приняли участие 80 человек в возрасте от 62 до 76 лет, проживающих в Омске и Омской области. Респондентам была предложена анкета, включавшая 19 вопросов.

Большая часть опрошенных проживает в Омской области — 50 человек (62,5 %), 30 человек (37,5) — жители Омска. Из них 30 человек (37,5 %) имеют высшее образование, 10 человек (12,5 %) — незаконченное высшее и 40 человек (50 %) — среднее специальное образование. Проживают с супругом/супругой 50 человек (62,5 %), живут один/одна 30 человек. Примечательно, что ни один из опрошенных не проживает с внуками и детьми,

но все респонденты — 80 человек (100 %) — поддерживают с ними тесные отношения, которые подавляющее большинство участников опроса оценивают как хорошие — 70 человек (87,5 %), что свидетельствует о наличии достаточно крепких семейных уз, так как «семья характеризуется не столько совместным проживанием близких родственников, сколько наличием семейно-институциональных связей, ролевого взаимодействия в отношениях между ними, совместной общесемейной деятельности, направленной на реализацию семейных функций» [1, с. 103].

Обратимся к результатам исследования.

Ответы пожилых людей на вопрос «Всегда ли они понимают собеседника молодого возраста?» разделились ровно пополам: 40 человек (50 %) ответили, что «всегда понимают»; такое же количество выбрали ответ «Не всегда понимают собеседника молодого возраста». На наш взгляд, это связано с тем, что не все представители пожилого поколения знакомы с молодежным сленгом, который встречается как в живом общении, так и в сети Интернет.

На вопрос «Как вы относитесь к молодому поколению?» 60 человек (75 %) дали ответ «хорошо», 20 человек (25 %) — «нейтрально», примечательно, что ответ «негативно» выбран опрошиваемыми не был, что свидетельствует о том, что у пожилого поколения присутствует тенденция хорошего отношения к молодежи.

В ходе опроса респондентам был предложен вопрос, направленный на выяснение наличия в семьях межпоколенческих конфликтов, который звучал так: «Происходят ли в вашей семье конфликты, в основе которых лежат разные взгляды

на жизнь?» Из респондентов 55 человек (68,7 %) подтвердили, что конфликты в их семье присутствуют; 20 респондентов, что составило 25 % от числа опрошенных, отрицали их наличие и 5 человек (6,3 %) воздержались от ответа. Учитывая, что «межпоколенческий конфликт в семье — это способ проявления и разрешения социальных противоречий между поколениями в процессе их взаимоотношений в семье» [1, с.102], из полученных ответов мы можем видеть, что проблема «отцов и детей» актуальна во многих семьях.

Отвечая на вопрос «Что, по вашему мнению, могло бы побудить молодежь к уважительному отношению к пожилым людям?», 65 человек (81,3 %) выбрали ответ «воспитание в семье», а 15 человек (18,7 %) — «воспитание в школе». Действительно, наиболее эффективный метод формирования у молодежи уважительного отношения к пожилым людям — пример родителей. Если родители относятся с уважением к своим родителям, то их ребенок будет относиться к своим родителям так же.

На уточняющий вопрос о том, «что для респондентов означает проявление уважения к пожилым людям», подавляющее большинство представителей пожилого поколения дали ответ «Обращение к ним за советом» — 48 человек (60 %). А 32 человека (40 %) участников опроса считают, что уважение молодежи по отношению к старшему поколению состоит «в проявлении интереса к жизни пожилого человека и готовности в любое время оказать ему необходимую помощь». Предложенный в анкете ответ «Проявление вежливого приветствия» выбран опрошенными не был, скорее всего, по той причине, что, по мнению пожилых людей, это «золотое правило» морали, которое должно соблюдаться всеми людьми.

Не менее важный аспект, который связан со взаимодействием пожилых людей и молодежи, — это, конечно же, совместный досуг. Нашим респондентам был задан следующий вопрос: «Организуют ли вам дети, внуки, правнуки культурный досуг?» Анализируя полученные ответы, можно

сказать о том, что молодежь редко организует культурный досуг для своих пожилых родственников, так ответили 70 человек (87,5 %). Из респондентов 10 человек (12,5 %) написали, что дети, внуки, правнуки вообще не участвуют в организации их досуга. Скорее всего, полученные ответы свидетельствуют о том, что представители старшего поколения либо не соглашаются на то, что им предлагается, так как не заинтересованы в этом, либо же они почти не поддерживают общение с молодым поколением.

Заключительный вопрос анкеты «На Ваш взгляд, изменились ли за последние десятилетия отношения между пожилыми людьми и молодежью?» выявил преобладание позитивных ответов: «существенно не изменились» считают 50 человек (62,5 %), «стали лучше» — 20 человек (25 %), «стали хуже» — 10 человек (12,5 %).

Таким образом, результаты проведенного исследования подтверждают, что проблема взаимоотношений поколений не теряет своей актуальности. Большая часть представителей старшего поколения не проявляют негативного отношения к молодежи, открыты для взаимодействия и готовы идти на компромисс с молодым поколением в конфликтных ситуациях. Взаимодействие пожилых людей и молодежи, прежде всего, представляет совместные поиски того, что истинно хорошо и справедливо для каждого из поколений. Данные действия требуют открытости и взаимопонимания в отношении к другой стороне, в умении выслушать и понять человека, чтобы каждый принимал самобытность и уникальность другого, не отказываясь при этом от собственных взглядов на жизнь.

Для общества сегодня «важно интегрировать положительный опыт, накопленный предыдущими поколениями, особую роль уделяя сохранению общечеловеческих ценностей: гражданственности, патриотизму, духовности и способности к самопожертвованию, а также культуре взаимоотношений между поколениями, основанной на любви и заботе, душевном сочувствии и уважении» [2, с. 55].

1. Вдовина М. В. Межпоколенные конфликты в современной российской семье // Социологические исследования. — 2005. — № 1. — С. 102–104.

2. Кравчук П. Ф., Шкарпина Ю. Ю. Особенности социальных взаимодействий между пожилыми людьми и молодежью в современном российском обществе // Вестн. Самар. гос. ун-та. — 2007. — № 1. — С. 50–57.